
 
Φυλλϊδιο 4 – Απαντόςεισ προαιρετικών, προφορικών ερωτόςεων προσ ςυζότηςη με 
γονεύσ, παππούδεσ ό μεγαλύτερα αδϋρφια (24/4/20) 
 
Απαντήςεισ προαιρετικών, προφορικών ερωτήςεων 
α) Το λιμάνι, οι πλατείεσ και οι αγορέσ ήταν χώροι ςυνάντηςησ και επικοινωνίασ 
των Βυζαντινών. Συμβαίνει κάτι ανάλογο ςήμερα; 

 
Σόμερα, όπωσ και ςτα βυζαντινϊ χρόνια, οι πλατεύεσ, το λιμϊνι, οι αγορϋσ, αλλϊ και 
διϊφοροι χώροι όπωσ πϊρκα και θϋατρα, εύναι χώροι που φϋρνουν κοντϊ τουσ 
ανθρώπουσ. Αποτελούν χώρο ςυνϊντηςησ, επικοινωνύασ και διαςκϋδαςησ για τουσ 
κατούκουσ μιασ πόλησ ό ενόσ χωριού. 

 
β) Παρατηρήςτε την παρακάτω εικόνα, διαβάςτε και το κείμενο που τη 
ςυνοδεύει και ςυζητήςτε αν και ςήμερα το λιμάνι εξακολουθεί να είναι το ίδιο 
ςημαντικό για τη ζωή και την οικονομία μιασ παραθαλάςςιασ πόλησ. 

 
Το λιμϊνι ςτα Βυζαντινϊ χρόνια, αλλϊ και ςόμερα, ςυμβϊλλει ςτην οικονομικό ανϊπτυξη 
τησ περιοχόσ ςτην οπούα βρύςκεται. Εκεύ πραγματοποιούνται καθημερινϊ εμπορικϋσ 
ςυμφωνύεσ, ενώ πλούα φορτωμϋνα με ϊφθονα προώόντα τροφοδοτούν τισ αγορϋσ. Το 
λιμϊνι επιτρϋπει την διακύνηςη προώόντων, την μεταφορϊ τουριςτών και εμπόρων. 
Επύςησ, το λιμϊνι βοηθϊει ςτην ανϊπτυξη του τουριςμού, καθώσ δεκϊδεσ τουρύςτεσ 
καταφθϊνουν με πλούα ςτα νηςιϊ ό ςε παραθαλϊςςιεσ πόλεισ, οι οπούοι βοηθούν ςτην 
οικονομικό ανϊπτυξη, φϋρνοντασ χρόματα ςτο μϋροσ που επιςκϋπτονται. Τϋλοσ, τα 
παλαιότερα χρόνια, πριν την εξϊπλωςη τησ τεχνολογύασ, το λιμϊνι αποτελούςε το 
μοναδικό μϋςο για την μεταφορϊ ειδόςεων από τον υπόλοιπο κόςμο, ςτην κϊθε πόλη.  
Οι ϋμποροι, που ταξύδευαν από περιοχό ςε περιοχό μετϋφεραν τα νϋα, ξϋνεσ κουλτούρεσ, 
τρόπουσ ζωόσ και προώόντα. 
Σόμερα, υπϊρχουν βϋβαια κι ϊλλα μϋςα για την διακύνηςη προώόντων, εμπόρων και 
τουριςτών όπωσ αεροπλϊνα, τρϋνα ό φορτηγϊ, χωρύσ όμωσ αυτό να ςημαύνει πωσ το 
λιμϊνι χϊνει την αξύα του.     
.  

 



 
γ) Οι κεντρικέσ πλατείεσ τησ Πόλησ έφεραν τα ονόματα των αυτοκρατόρων 
Κωνςταντίνου, Θεοδοςίου, Αρκαδίου. Συζητήςτε ποιο είναι το όνομα τησ 
κεντρικήσ πλατείασ ή των πλατειών του Δήμου Αθηένου; Ποια είναι η «μικρή 
τουσ ιςτορία»; 
 
Το όνομα μιασ πλατεύασ δηλώνει ςυνόθωσ και την ιςτορύα ενόσ τόπου. 
Για παρϊδειγμα μπορεύ να προϋρχεται από το: 

 όνομα κϊποιου όρωα που γεννόθηκε κι ϋζηςε ςτον τόπο αυτό 
 όνομα ενόσ κυβερνότη (υπουργού, δημϊρχου κλπ) 
 όνομα κϊποιου ςπουδαύου κατούκου του τόπου (γιατρού, επιςτόμονα, καλλιτϋχνη 

κ.ϊ) 
 όνομα ενόσ ϊλλου τόπου από όπου όρθαν πρόςφυγεσ και εγκαταςτϊθηκαν ωσ 

κϊτοικοι ςτην περιοχό αυτό 
 όνομα μιασ τοποθεςύασ όπου ϋγινε μια ςημαντικό μϊχη 

Η Αθηϋνου ϋχει δύο κεντρικϋσ πλατεύεσ:  
1)Την Κεντρική Πλατεία Εκκληςιών που βρύςκεται ςτο κϋντρο του Δόμου όπου εύναι 
και οι δύο εκκληςύεσ τησ Παναγύασ τησ Χρυςελεούςασ, οι οπούεσ χρονολογούνται από τισ 
αρχϋσ του 18ου αιώνα και αρχϋσ τησ δεκαετύασ του 1940 η νεότερη. Ο χώροσ αποτελεύ 
ςημαντικό κόμβο του οδικού δικτύου του οικιςμού, όπου καταλόγουν όλοι οι βαςικού 
τησ Αθηϋνου. Η πλατεύα αυτό αποτελεύ χώρο ςυνϊντηςησ για κοινωνικϋσ, θρηςκευτικϋσ 
και εθνικϋσ εκδηλώςεισ και δραςτηριότητεσ. 

Η πλατεύα ςυχνϊ ονομϊζεται και Πλατεία Ηρώων, γιατύ ςτο προαύλιο των 
εκκληςιών βρύςκεται ϋνα μνημεύο αφιερωμϋνο ςτουσ όρωεσ τησ Αθηϋνου. 
 

2)Την Πλατεία Συνεργατιςμού η οπούα γειτονεύει με την πλατεύα Κουμπύνου που 

υπόρχε ςτην Αθηϋνου ςε παλιότερα χρόνια.  Εκεύ υπόρχε και παντοπωλεύο πριν από το 

1974. Η Πλατεύα Συνεργατιςμού αντικατϋςτηςε τον ρόλο που εύχε παλιότερα η πλατεύα 

Κουμπύνου, αφού δημιουργόθηκε με ςτόχο να ςυνδϋει τισ νότιεσ και τισ βόρειεσ περιοχϋσ 

τησ Αθηϋνου. Ονομϊςτηκε Πλατεύα Συνεργατιςμού, γιατύ εκεύ βριςκόταν η Συνεργατικό 

Τρϊπεζα ςτη θϋςη τησ οπούασ ςόμερα λειτουργεύ η Ελληνικό Τρϊπεζα.  Ο χώροσ τησ 

Πλατεύασ ςτρώθηκε με δϊπεδο και εκεύ βρύςκεται ϋνασ διαμορφωμϋνοσ χώροσ με 

ςτϋγαςτρο και καμαρύνια όπου το καλοκαύρι γύνονται διϊφορεσ 

εκδηλώςεισ.Αναμφύβολα, ο χώροσ τησ Πλατεύασ Συνεργατιςμού χρόζει ςυντόρηςησ αλλϊ 

και αναβϊθμιςησ. Το θϋμα μελετϊται από το Δημοτικό Συμβούλιο. 

***(Λϋγεται ότι παλιότερα υπόρχε και μια πλατεύα ςτην περιοχό Γϊςτρα εκεύ που 

βρύςκεται ςόμερα η  πϋτρινη βρύςη τησ Αθηϋνου. Από τη βρύςη γϋμιζαν με νερό τισ 

κανϊτεσ τουσ οι κοπϋλεσ. Τώρα δεν υπϊρχει πλατεύα εκεύ, όμωσ, η βρύςη (=κρόνη) 

ςτϋκεται αγϋρωχη να θυμύζει μια περαςμϋνη εποχό. 

***Οι πλατεύεσ αποτελούν μϋροσ ςυνϊντηςησ των κατούκων και κοινωνικό κϋντρο του 
Δόμου, όπωσ ςτη Μύκονο ο Ανεμόμυλοσ όταν το κοινωνικό κϋντρο του νηςιού. 
(Θυμηθεύτε από τα Ελληνικϊ μασ) 

 
 

 



 

δ) Μελετώ την πηγή «Οι γιορτέσ» ςτη ςελ. 37 του βιβλίου μου και 

ςκέφτομαι/ςυζητώ αν είναι απαραίτητεσ οι γιορτέσ ςτη ζωή των ανθρώπων, 

αλλά και ςτην αρμονική ςυμβίωςη ενόσ λαού. 

 

Οι γιορτϋσ και η διαςκϋδαςη εύναι απαραύτητεσ ςτη ζωό του ανθρώπου. Εύναι ο 
καλύτεροσ τρόποσ για να χαλαρώςουν, να ηρεμόςουν και να ξεφύγουν από την πύεςη 
τησ καθημερινότητασ. Με τισ θρηςκευτικϋσ γιορτϋσ δύνεται η δυνατότητα ςτουσ 
ανθρώπουσ, να τιμόςουν τον Θεό που πιςτεύουν ομαδικϊ. Με τισ εθνικϋσ εορτϋσ, 
θυμούνται τα ιςτορικϊ  
γεγονότα, τισ μϊχεσ, τουσ όρωεσ του ϋθνουσ τουσ και αποδύδουν τισ απαραύτητεσ τιμϋσ, 
ενώ υπϊρχουν και οι ψυχαγωγικϋσ γιορτϋσ, ςτισ οπούεσ ο λαόσ απλϊ διαςκεδϊζει και 
ξεχνϊ τα προβλόματϊ του. Τϋλοσ, οι γιορτϋσ ςυμβϊλουν ςτην ανϊπτυξη ςχϋςεων μεταξύ 
των ανθρώπων, καθώσ φϋρνουν κοντϊ τουσ πολύτεσ. 
 

ε) Μοιάζουν οι βυζαντινέσ γιορτέσ με τισ ςημερινέσ; Ποιεσ τοπικέσ γιορτέσ 

γιορτάζονται ςτην περιοχή ςασ; Πότε και πώσ; Συζητήςτε και ςυγκρίνετε τον 

τρόπο που διαςκέδαζαν οι βυζαντινοί με τον τρόπο που διαςκέδαζαν οι 

παππούδεσ ςασ , αλλά και εμείσ ςήμερα. 

 

Οι γιορτϋσ του Βυζαντύου, μοιϊζουν πολύ με τισ ςημερινϋσ. Όπωσ και τότε, ϋτςι και 

ςόμερα ϋχουμε εθνικϋσ, θρηςκευτικϋσ και οικογενειακϋσ γιορτϋσ, ςτισ οπούεσ τιμϊμε τουσ 

αγύουσ,  

τουσ εθνικούσ όρωεσ και τα ιςτορικϊ γεγονότα, κϊνοντασ πανηγύρια με ποτό, φαγητό, 

μουςικό, χορό και μικροπωλητϋσ. Ο τρόποσ αυτόσ μοιϊζει πϊρα πολύ με τον τρόπο που 

διαςκϋδαζαν οι παππούδεσ μασ. Πανηγύρια και γιορτϋσ, εξακολουθούν να γύνονται και 

αποτελούν τρόπο διαςκϋδαςησ, όχι μόνο για τουσ μεγαλύτερουσ, αλλϊ και για τουσ 

νεότερουσ.  
 


